

# 大学生选修家庭教育课程有必要吗

今日女报 / 凤网首席记者 章清清 实习生 张嘉彤

大学生也可以学习如何当父母了！近日，教育部等十三部门联合印发了《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》（以下简称《意见》），其中提出，鼓励高等院校面向大学生开设家庭教育选修课。还没毕业，就先学习如何做父母，有这个必要吗？大学生会选择修这门课吗？今日女报 / 凤网记者对此进行了采访调查。



## 调查：大学生有支持，有观望

“如果我们大学开这个家庭教育的选修课，我会选择这门教程。”小佟是湖南人，在西安外国语学院读大三。她表示，作为文科生，相较于一些学术知识类的课程，她觉得这门课程在生活中会更具实践指导性。

“现在很多情侣不愿步入婚姻殿堂，或者部分女性不愿生育，很大程度上就是因为‘男主外、女主内’的传统观念仍然很流行，将做饭、带孩子这些家务事全权交给女性，造成家庭内男女分工不对等的情况”。小佟说，如果这门课程，能传递更平等开明的现代家庭关系，

明确夫妻双方在家庭的责任和义务，邀请丈夫更多参与到家庭事务中来，就会形成一个正向的循环，促进建设更多的幸福家庭。

湖南师大大二男生小贺也表示愿意选修这门课。他认为，“将来可以指导我如何更好地做父母”。小贺说，他所受到的家庭教育也是来自于父母，但父母那一代的家教观念并不科学系统，“如果现在有这样的条件，能够系统学习一些家教知识，对我们将来做父母教育孩子肯定会有帮助的。再一个，我们也可以把在这个课上听到的内容回去跟父母进行分享、交流。很多子女和父

母之间有代沟，就是因为思想观念有差异，如果我们通过这样的对谈交流最终找到彼此都能接受的沟通方式，也许会让这个家庭更加和谐，感情也会更加融洽”。

连日来，记者采访了10位在校大学生，其中6位大学生表示考虑选修家庭教育课，但也有4位大学生持观望态度。有大学生认为，大学生学习家庭教育有点过早，还是应该以完成好专业学习任务为第一要务；也有大学生认为，等结婚生小孩时再学也来得及，目前没这个打算，也不着急选修。

## 专家：对形成正确的婚姻家庭观大有裨益

“大学生正处人生观世界观形成的关键期，可塑性非常强，爱情婚姻家庭观是人生观的一个重要内容，但大学只在思想道德课程涉及了一小部分，加上课时有限，不可能给学生讲深讲透；而大部分大学生在进入大学后非常渴望了解这方面的知识，所以我认为加设家庭教育选修课很有必要”。湖南大众传媒技术学院思政课老师黄海丰认为，当今社会离婚率高，很大一部分的原因就在

于当事人缺少婚姻家庭教育，如果在人生观形成关键时期接受相关教育，对形成正确的婚姻家庭观是大有裨益的。

另外，随着中国生育政策的不断优化调整，未来家庭中的子女不再是“一枝独秀”，家庭教育也会成为大学生的义务和责任，比如对于弟弟妹妹的教育引导。大学生对于家庭教育的熟知和巧妙应用，既能够为父母分担家庭的教养责任，又能够有效提升弟弟

妹妹的成长质量，家中哥哥姐姐的和谐相处和示范引领无疑是一种非常有效的家庭教育方式。

同时也有专家提出，为大学生开设家庭教育课程虽好，但是要避免形式上的枯燥乏味，不能为了开设而开设，否则会适得其反。只要是与家庭建设和维护相关的课程，都可以理解为家庭教育课程，老师可以通过丰富的形式内容，采用大学生喜闻乐见的方式授课。

## 延伸阅读

### 全国部分师范类院校已率先开设家庭教育学选修课

北京师范大学：1986年开设家庭教育学选修课，1994年出版《家庭教育学》教材。

南京师范大学：1994年在教育学原理专业招收家庭教育方向博士研究生，2021年开始独立自主设置家庭教育学博士学位点。

上海师范大学：2021年推出家庭教育微专业，9门24学分课程两年学完。

目前，全国有重庆师范大学、首都师范大学、上海师范大学等共计30余所师范院校招收家庭教育方向的硕士研究生，26个省市共计100余所高等院

校，开设了家庭教育相关课程。此外，南京师范大学、上海师范大学、温州大学等均在中国大学MOOC中开发《家庭教育》和《家庭与社区教育》等慕课课程，传播科学的家庭教育知识。

科普

## 小儿支气管肺炎多久能治愈

文 / 李春辉（湖南省儿童医院呼吸内科）

如果是单纯的非重症支气管肺炎，一般两个星期能治愈，但要警惕有耐药的金黄色葡萄球菌，特别是耐甲氧西林金黄色葡萄球菌感染的支气管肺炎，或支原体感染引起的支气管肺炎。虽然这种类型不是重症，但恢复周期会较长。如果是重症的肺炎，或合并有肺实变、肺不张、肺气肿、胸腔积液等情况，恢复周期相对会比较长，可能需要半个月甚至更长时间。因此，要根据小儿的症状、体征，结合实验室检查综合判断恢复周期。如果小儿患有支气管肺炎，要区分是普通肺炎还是重症肺炎。如果孩子的精神状态较差，持续出现萎靡不振或者烦躁不安，不吃奶、食欲差，咳嗽剧烈合并呼吸困难、呼吸急促，这种情况要警惕是否为重症肺炎。

## 怎样判断宝宝脑缺氧

文 / 廖芝兰（湖南省儿童医院重症医学一区）

造成脑缺氧的因素有很多，有外源性的因素，也有内源性的因素。首先要分析一下外源性的因素有哪些，外源性因素就是指外来的供氧系统被中断，血液供应不足造成的脑部缺氧，包括窒息、脑外伤引起的出血、异物呛咳和气管内痉挛、喉头水肿、喉炎等。还有一些意外的伤害，比如溺水、触电，造成心跳骤停等都会造成脑缺氧。内源性的因素包括一些疾病，贫血性或失血性疾病，如长期严重的贫血、血液病，这些都是造成缺氧的疾病，需要针对原有的疾病进行治疗以后，才能解决脑部缺氧症状。宝宝一旦出现缺氧，就会出现相应的反应。例如早期会出现困倦乏力、精神不振、萎靡。如果持续缺氧不能解决，会出现一些神经系统的典型症状如抽搐惊厥。

## 中医手法治疗小儿斜颈

文 / 谭龙泽（湖南省儿童医院康复中心）

小儿斜颈，又称先天性肌斜颈，是指一侧胸锁乳突肌纤维性挛缩，颈部向一侧偏斜畸形。病因主要是产伤、喂奶姿势不当，此外还有子宫内外感染、遗传、眼肌异常等。临床常见婴儿出生后，一侧胸锁乳突肌即有肿块，很多家长一般容易忽视。1.手法按摩。医者对颈部肿块进行反复按摩，柔和地捻、散、捋、顺，以活血、消肿、散结、解痉，促进肿块吸收，同时将患儿头颈扳正，一般轻中度挛缩的胸锁乳突肌可以逐渐得到舒展，头颈姿势恢复正常。每次15分钟，每日1-2次。2.软袋固定。当婴儿仰卧入睡时，家长使其脸部面向患侧，枕部向健侧，用软袋固定以辅助纠正。3.家长辅助。根据患儿不同的病变情况，家长应注意选择在喂奶和睡觉时最利于患儿矫正的体位。

## 小儿轮状病毒一般几天能好

文 / 于惠（湖南省儿童医院疑难综合病房）

轮状病毒是引起婴儿腹泻的主要病原体之一，主要原因是轮状病毒感染了小儿的小肠上皮细胞，造成肠细胞受损引起腹泻。小儿轮状病毒感染一般5-7天可以恢复，但具体时间需要根据疾病严重程度、个体情况判断。轮状病毒感染会导致孩子出现轮状病毒肠炎，主要表现为腹泻，呈蛋花样便，每天数次甚至10余次，患儿极易出现脱水以及电解质紊乱。此外孩子也会出现发热、呕吐、乏力、食欲不振等病毒感染症状。若在病程早期予以干预，积极使用改善肠道菌群失调的药物，患儿会在疾病高峰期3-4天过去后逐渐缓解。若患儿已出现脱水、电解质紊乱，恢复时间可能会相对延长，但平均恢复时间为5-7天。